

# 西北农林科技大学乡村振兴战略研究院

## 工作简报

(2021) 第 3 期

乡村振兴战略研究院办公室编

2021 年 4 月

### 1、冯永忠教授在长安银行党校作乡村振兴专题培训报告

2021 年 4 月 14 日，在陕西安康市，长安银行举办的“践行金融使命 助力乡村振兴”的活动之际，受长安银行党校邀请，我校乡村振兴战略研究院副院长、民盟中央农业委员会委员、民盟陕西省农业委员会副主任、农学院副院长冯永忠教授，为长安银行参会人员作了“乡村振兴：认识、途径和实践”报告，向参会人员从国家战略层面系统讲述“为什么要乡村振兴”“什么是乡村振兴”“如何乡村振兴”“乡村振兴重点关注的问题”，并就向与会人员，系统介绍了我校乡村振兴战略研究院助力乡村振兴战略中取得的一系列成就。

据悉，这是我校乡村振兴战略研究院第一次向金融系统宣讲乡村振兴政策，介绍我校乡村振兴取得的成就的报告。

### 2、乡村景观研究中心前往三原县开展乡村振兴规划调研

2021 年 4 月 15-17 日，西北农林科技大学乡村振兴战略研究院乡村景观研究中心一行 14 人前往三原县展开为期 3 天的乡村振兴规划调研。

乡村景观研究中心在三原县农业局的安排下，首先与三原县住建

局、文旅局、三原文化馆的领导同志座谈，了解三原县历史文化、城乡规划、建筑风格、遗产资源等情况。随后前往西阳镇、大程镇、陂西镇安乐社区与主要负责领导座谈，了解镇域物质文化资源和非物质文化遗产保护与利用情况。最后前往柏社地窑村、天齐庄园、王家沟水库、长坳古镇等旅游资源点，考察村庄风貌、旅游资源和人文特色。

此次调研实践活动，行程紧凑，为三原县乡村振兴规划收集的大量一手资料。

### 3、2021年陕西省地方标准立项评审会在我校召开

4月22日，按照陕西省市场监督管理局工作安排，由陕西省乡村振兴标准化技术委员会组织的2021年陕西省地方标准立项评审会在我校乡村振兴战略研究院召开。

会议邀请了西北农林科技大学、杨凌职业技术学院、汉中市农业科学研究所、农业农村部渔业环境及水产品质量监督检验测试中心（西安）、延安大学等单位专家组成评审组，对省农业农村厅归口的36项2021年度地方标准申报项目进行了会议评审。省市场监督管理局标准化管理处、省标准化研究院、省农业农村厅相关负责同志参加评审会。

会上，省市场监督管理局标准化管理处的同志介绍了本年度陕西省地方标准申报情况，解读了标准立项评审的注意事项、要求和原则。会议推荐标委会委员张建新教授为专家组组长。专家组通过文件审查、听取汇报、答辩质询、讨论论证、举手表决等方式，对申请项目的必要性、普适性、先进性、可行性等方面进行了全面的审查。陕西

省乡村振兴标准化技术委员会副主任杨改河教授参加了本次会议，标委会秘书长冯永忠主持会议。

陕西省乡村振兴标委会作为全国首个省级乡村振兴标委会，秘书处设在我校，地方标准立项评审会是标委会履行使命的日常工作。此后，标委会将进一步开展乡村振兴标准化基础研究，开展相关标准立项评审，编制全省乡村振兴标准体系规划，研制乡村振兴重点领域标准，并开展标准宣贯、强化示范推广、技术咨询服务和开展有关标委会的合作与交流等工作。

#### 4、我校乡村振兴战略研究院网站正式上线

4月21日，我校乡村振兴战略研究院网站正式上线。

网站设计采用绿色主基调，化繁为简，通过色块、线条和图标进行网页布局。以信息传递、开放沟通、联合共享为宗旨，权威发布乡村振兴战略研究院各项信息，全面客观介绍研究院建设的新进展新成果，为广大师生及社会各界提供信息服务和互动交流的载体。充分发挥研究院作为惠及农业、农村、农民的理论智库平台、科技研发平台和农业技术和基层治理模式的推广平台作用。

网站开通初期，设置三大内容板块，导航栏有“首页”“机构设置”“人才培养”“实践基地”“工作简报”。主页显示有“工作动态”“行业动态”“农业规划方案”“研究成果展示”“友情链接”。

在学校和农学院的大力支持和指导下，自今年1月开始，网站的正式上线运行历时3个月，从征集、设计方案、设计开发、数据迁移、部署调试到最终上线。目前，官网已建立良好的运行机制，同时与“西

农大乡村振兴战略研究院”官方微信公众号联动，建立了完善的宣传矩阵。随着“乡村振兴”战略的全面深入推进，官网将与时俱进，不断丰富内容，完善和提高运行服务水平。

网址链接：<https://xczx.nwafu.edu.cn/>

## 5、我校首个“乡村振兴示范镇”在延安河庄坪镇揭牌

4月27日，由我校和延安市宝塔区人民政府联合主办的“河庄坪乡村振兴示范镇、耕读教育基地”揭牌仪式在河庄坪镇赵家岸村游客服务中心举办。

我校乡村振兴战略研究院执行院长杨改河、科技推广处处长王亚平、乡村振兴战略研究院副院长段渊古、人文社会发展学院党委书记、乡村振兴战略研究院副院长朱宏斌、延安市农业农村局二级调研员刘刚、延安市宝塔区委常委、宣传部长常延丽、宝塔区副区长贾君亮、我校中国旱区农业节水研究院副院长赵西宁以及河庄坪镇相关领导等共同参加了揭牌仪式。

揭牌仪式上，杨改河、刘刚共同为“西北农林科技大学乡村振兴战略研究院延安河庄坪基地”揭牌。王亚平、常延丽为“西北农林科技大学乡村振兴实用技术人才培养延安河庄坪镇基地”揭牌。本次大会上揭牌的还有“西北农林科技大学延安河庄坪耕读教育基地”“西北农林科技大学延安河庄坪乡村振兴示范镇”“西北农林科技大学乡村振兴专项研究生延安河庄坪基地”。随着我校首个乡村振兴示范镇的揭牌成立，将为当地乡村振兴发展注入更多的科技力量。

我校乡村振兴战略研究院相关负责人及山仑院士工作站专家团

队，延安市农业农村厅、延安市宝塔区相关领导，及河庄坪镇全体领导干部、各村支部书记等汇聚一堂，为河庄坪镇乡村振兴发展贡献着“杨凌智慧”。

## 6、我校乡村振兴实用技术人才培训基地西安高新区揭牌成立

4月29日，我校乡村振兴实用技术人才培训基地在西安高新区李家岩村揭牌，乡村振兴战略研究院副院长段渊古教授与西安高新区管委会副主任祝鹏翹共同为基地揭牌。

段院长表示，我校乡村振兴西安高新区基地将联合西安高新区乡村振兴农民培训学院，开展乡村振兴实用人才培养，并依托西安高新区农业产业化龙头企业、示范性专业合作社，推动产教融合，协同为乡村振兴培训现代职业农民，共同帮助农民增强技术本领，携手同行，向着乡村振兴的伟大目标迈进。

管委会副主任祝鹏翹表示，西北农林科技大学是一流的农林类综合性大学，科研实力雄厚、农业科技领先，为西北地区农业发展输送了源源不断地人才。西安高新区乡村振兴农民培训学院将充分借助西农大的科研、人才优势，聚焦乡村振兴需求，不断提高农民知识技能水平，培养适合现代农业发展的现代农民，为西安高新区深入推进乡村振兴提供强有力的智力支撑。

我校乡村振兴战略研究院有关负责同志及专家，西安高新区管委会主要领导及相关职能部门、各乡镇、村及农业企业等负责人参加揭牌仪式。

---

送：乡村振兴战略研究院各中心

---

乡村振兴战略研究院办公室

2021年5月10日印发

---